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[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/metho
d_techniques/collecting_information/expert_panels/index_en.htm] 

Panele de experŃi 

Descrierea acestei tehnici 

Un “panel de experŃi” este un grup de lucru special constituit care se întruneşte pentru evaluare. 
Panelele de experŃi sunt în general alcătuite din specialişti independenŃi recunoscuŃi în domeniile 
acoperite de programul evaluat în procesul de evaluare, de obicei ca mecanism de sintetizare a 
informaŃiilor dintr-o gamă de surse, pe baza unei game de opinii, pentru a trage concluzii generale. 
Într-o anumită măsură, panelul de experŃi se bazează mult pe practicile juridice prin aceea că 
rezultatele se bazează de obicei pe atingerea unui consens de opinie. Panelele de experŃi sunt o 
modalitate de a ajunge la o judecată de valoare asupra programului şi a efectelor sale, care 
încorporează principalele informaŃii disponibile referitoare la program, precum şi numeroasele 
experienŃe anterioare şi externe. 

Panelul poate fi considerat instrument de evaluare în măsura în care există o procedură standard şi 
reproductibilă pentru formarea, întrunirea şi direcŃionarea sa către formularea concluziilor. InspiraŃia 
pentru acest instrument s-a bazat pe panelele universitare – ceea ce explică de ce a apărut la 
începutul anilor 1970 – în domeniul evaluării programelor de Cercetare şi Dezvoltare. (Tehnica de 
sondare Delphi se bazează de asemenea pe experŃi dar diferă în mai multe alte privinŃe). 

ExperŃii sunt aleşi pentru a reprezenta toate punctele de vedere, într-un mod echilibrat şi imparŃial. 
Aceşti experŃi sunt specialişti independenŃi, recunoscuŃi în domeniul programului evaluat. Lor li se cere 
să examineze toate datele şi toate analizele făcute în timpul evaluării, iar apoi să evidenŃieze 
consensul asupra concluziilor la care trebuie să ajungă evaluarea şi îndeosebi asupra răspunsurilor la 
întrebările de evaluare. Panelul nu explică în totalitate raŃionamentele sale şi nici alegerile din rândul 
criteriilor, dar credibilitatea evaluării este garantată de faptul că concluziile rezultă din consensul dintre 
persoane care sunt specialişti recunoscuŃi şi care reprezintă diferite „şcoli de expertiză”. 

Scopul acestei tehnici 

Panelul de experŃi este folosit în principal pentru a evalua un program, dar este un instrument generic. 
Termenii de referinŃă oferiŃi panelului pot include o gamă largă de întrebări, de la relevanŃa obiectivelor 
programului la estimarea efectelor reale sau probabile. 

Panelele de experŃi pot fi în mod deosebit utile în emiterea de judecăŃi referitoare la relevanŃa 
programelor, ca în Caseta 1 Exemplu: Consiliul NaŃional Suedez pentru Dezvoltare Tehnică. 
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Panelele de experŃi sunt de asemenea utile în procesul de estimare a impacturilor, mai ales în 
asigurarea unei interpretări şi dezvoltări a constatărilor muncii de evaluare care foloseşte alte tehnici. 
În exemplul de mai jos, tehnica sondajelor pe bază de chestionar a fost folosită pentru observaŃie. 
Tehnica panelului de experŃi a ajutat la consolidarea estimării efectelor. Oficialii dintr-un minister 
francez au dorit o estimare comparativă a efectelor mai multor intervenŃii asupra ocupării forŃei de 
muncă. Întrebarea de evaluare a fost: „Sunt unele măsuri de ocupare a forŃei de muncă mai eficace 
decât altele?" 

Caseta 2 Exemplu: Evaluarea impactului asistenŃei pentru recrutare în FranŃa. 

 

 

Caseta 1: Exemplu: Consiliul NaŃional Suedez pentru Dezvoltare Tehnică 

De la începutul anilor 1980, Consiliul NaŃional Suedez pentru Dezvoltare Tehnică a folosit 
abordarea panelului de experŃi pentru a evalua calitatea şi relevanŃa finanŃării măsurilor de 
dezvoltare prin programe pentru dezvoltarea aptitudinilor şi cunoştinŃelor de bază. 

Panelele constau de obicei în cinci experŃi internaŃionali care sunt recunoscuŃi şi reprezentativi 
pentru diverse puncte de vedere referitoare la program, şi care pot face un efort să participe la 
toate şedinŃele panelului. Panelul este prezidat de un expert ales din cadrul grupului. Procesul de 
elaborare a concluziilor de către panelul de experŃi implică două etape principale de cercetare: 

În primul rând, analiza documentelor programului referitoare la resursele mobilizate (personal, 
echipamente, finanŃe), temele de cercetare, rezultatele, publicaŃiile şi cooperarea. În această 
etapă, panelul va intervieva o serie de organizaŃii beneficiare. 

În al doilea rând, se efectuează vizite la faŃa locului de către fiecare expert, fie individual, fie în 
grupuri de doi. 

În etapa finală, panelul elaborează un raport comun. Dacă punctele de vedere sunt divergente, 
panelul le discută până se ajunge la un consens. ExperienŃa a demonstrat că încercarea de a 
ajunge la un compromis inevitabil domoleşte concluziile. Totuşi, valoarea evaluării este sporită 
de legitimitatea concluziilor panelului. Managerii de program sunt invitaŃi să îşi exprime punctele 
de vedere şi raportul final este publicat. Instrumentul este considerat a fi eficace şi necostisitor. 

Sursa: Christensen, H.C (1987) "Evaluation of research Programmes", in E. Ormala (ed.) 
Evaluation of Technical Research and Development , pp. 88-108, Espoo, Nordforsk  

Caseta 2: Exemplu: Evaluarea impactului asistenŃei pentru recrutare în FranŃa 

În FranŃa, Ministerul Muncii a efectuat adesea sondaje telefonice pe eşantioane de beneficiari ai 
diferitelor măsuri de asistenŃă pentru ocuparea forŃei de muncă. Fiecare dintre aceste sondaje este 
folosit pentru a estima un coeficient de alocare redundantă şi, când este relevant, pentru a estima 
coeficienŃii de substituŃie sau de atracŃie. Aceşti coeficienŃi sunt folosiŃi pentru a extrapola datele de 
monitorizare (efectele brute) cu copul de a estima efectele nete. Un panel de experŃi s-a întrunit cu 
mai multe ocazii pentru a compara toŃi coeficienŃii rezultaŃi din diverse sondaje şi pentru a propune 
reguli generale pentru estimarea efectelor alocării redundante, în ceea ce priveşte natura 
asistenŃei. 
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CondiŃii de aplicare 

Instrumentul este recomandat când există suficientă expertiză în domeniu şi când evaluarea este 
complexă. 

Panelele de experŃi sunt folosite pentru a ajunge la un consens asupra întrebărilor complexe şi 
structurate defectuos pentru care alte instrumente nu asigură răspunsuri univoce sau credibile. 
Reprezintă un instrument deosebit de util în ceea ce priveşte programele complexe, când pare prea 
dificil sau complicat într-o evaluare să începi să explici clasificarea criteriilor în scopul de a formula 
concluziile. 

De asemenea, este adecvat programelor mici, simple, a căror evaluare nu justifică mobilizarea multor 
resurse. Utilizarea grupurilor de experŃi face posibil ca, în câteva luni, să se adune mai multe puncte 
de vedere şi informaŃii relevante pentru evaluare. 

În ceea ce priveşte programele Fondurilor Structurale, tehnica panelului de experŃi ar putea fi folosită 
pentru a face evaluări ex-ante (deşi este posibil să necesite ceva timp şi cel puŃin trei luni). De 
exemplu, unui panel de experŃi i s-ar putea cere să estimeze impactul probabil al unui program în 
privinŃa ocupării forŃei de muncă, sau să evalueze meritele programului în privinŃa sinergiei potenŃiale. 
Panelele de experŃi pot fi în mod deosebit utile în estimarea impacturilor posibile când sunt folosite 
împreună cu tehnici de modelare micro şi macroeconomică şi sunt într-adevăr o bună modalitate de a 
aprecia dacă efectele sunt suficiente sau insuficiente, precum în Caseta 3 Exemplu de set de 
instrumente pentru evaluarea ex-ante a unui întreg program. 

În domeniul politicii europene de coeziune, panelele de experŃi sunt utilizate uneori în selectarea 
proiectelor pentru finanŃare. Următorul exemplu prezintă o tehnică folosită în regiunea Highlands şi 
Islands. Abordarea se bazează pe dezvoltarea scărilor de notare elaborate în parteneriat şi folosite pe 
toată durata programului. Alte programe britanice folosesc scări de notare similare. 

Caseta 4 Exemplu: Notarea de către panele de experŃi  

Panelele de experŃi pot ajuta în concluzionarea asupra impacturilor dacă pogramele nu sunt direct 
comparabile, de exemplu, prin sintetizarea concluziilor calitative. Uneori sistemele de notare 
formalizate pot fi folosite pentru a reuni opiniile experŃilor şi pentru a ajunge la o concluzie, precum în 
Caseta 5 Exemplu: Utilizarea panelelor de experŃi pentru a compara impacturile, folosind un sistem de 
notare. 

Panelul de experŃi poate fi folosit pentru a emite judecăŃi independente, autoritare, care sunt foarte 
utile în context partenerial, mai ales dacă există diferenŃe între opiniile partenerilor. 

După cum se poate vedea din gama de utilizări de mai sus, tehnica este extrem de versatilă şi poate fi 
utilă de fiecare dată când etapa de structurare sau judecata trebuie consolidate. De exemplu, panelul 
de experŃi poate interveni la începutul şi la sfârşitul evaluării, în combinaŃie cu alte instrumente folosite 
pentru colectarea şi analizarea datelor. 

Panelele de experŃi pot îndeplini numeroase funcŃii, dar este totuşi preferabil să se limiteze munca lor 
doar la o parte a evaluării: structurarea obiectivelor şi estimarea efectelor sau judecăŃile. Cu cât este 
mai clar definită munca panelului, cu atât va fi mai recunoscută importanŃa acesteia. Fiabilitatea 
instrumentului poate fi subminată dacă întrebările adresate experŃilor sunt prea vaste. 
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Caseta 3: Exemplu de set de instrumente pentru evaluarea ex-ante a unui întreg program 

Acest exemplu ipotetic arată cum at putea fi determinate consecinŃele economice la nivel naŃional prin 
îmbinarea impacturilor microeconomice evaluate de un panel de experŃi cu un  model macroeconomic. 
Principalele etape au fost: 

� Utilizarea unui panel de experŃi pentru a estima principalele impacturi microecoconomice;  

� Modelarea macroeconomică pentru a oferi rezultate la nivel naŃional;  

� Panelului de experŃi i s-a cerut să decidă dacă impacturile posibile erau suficiente sau 
insuficiente.  
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Caseta 5: Exemplu: Utilizarea panelelor de experŃi pentru a compara impacturile, folosind un 
sistem de notare 

O echipă de evaluare deŃine dovada impactului egal al oportunităŃilor unei game de măsuri. Acestea 
sunt prezentate sub forma unui tabel sinoptic, în care fiecare coloană vizează un grup de impacturi şi 
conŃine concluziile formulate cu privire la toate măsurile conexe (vezi extrasul de mai jos).  

Extas din prezentarea sinoptică a concluziilor referitoare la un impact  

Măsura  Descrierea impactului oportunităŃilor egale  

1 Formarea ce îi vizează pe 
şomerii pe termen lung 

Formarea a avut un impact pozitiv în ceea ce priveşte orientarea 
femeilor către locuri de muncă sigure, în mod tradiŃional ocupate de 
bărbaŃi 

2 Sprijin pentru înfiinŃarea 
de noi afaceri 

  

45% dintre noile afaceri au fost înfiinŃate de către femei, în comparaŃie 
cu media naŃională care este de 30%. DiferenŃa poate fi atribuită 
programului. 

. Alte măsuri Etc. 

În această etapă a activităŃii sale, echipa de evaluare a observat că impacturile nu sunt direct 
comparabile şi că nu ar putea avansa prea mult, pe cont propriu, către o concluzie sintetică. O 

Caseta 4: Exemplu: Notarea de către panele de experŃi 

Evaluarea este efectuată de un panel de experŃi care îşi construieşte propriile scări de notare. 
Membrii panelului primesc toate informaŃiile colectate pentru diferitele măsuri şi formulează concluzii 
calitative şi concluzii sub formă de note. Pentru a face aceasta, ei convin asupra uneia sau a mai 
multor scări de notare stabilite în timpul primei şedinŃe a panelului. 

Într-un exemplu britanic, toate aplicaŃiile pentru finanŃare au fost mai întâi analizate în ceea ce 
priveşte eligibilitatea. Proiectele considerate eligibile au fost evaluate pe opt scări comune întregului 
program (relaŃia cu obiectivele; eficacitatea probabilă; respectul faŃă de mediu; efectul de pârghie; 
inovarea; relaŃia cu alte proiecte; intervenŃia sectorului privat; şi sprijinul pentru partenerii locali). Au 
fost folosite şi alte scări, dar au fost mai specifice pentru anumite măsuri. Fiecare proiect a fost 
evaluat pe fiecare dintre aceste scări. Un sistem de ponderare completează procedura, astfel încât 
poate fi acordată o notă globală fiecărui proiect. După compararea aplicaŃiilor pentru finanŃare cu 
resursele disponibile, a fost stabilit un standard pentru admitere şi a fost recomandată o listă de 
proiecte pentru finanŃare. Decizia finală a fost luată de către managerii programului. 
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modalitate de a formula judecăŃi comparative a fost să se determine grupul de coordonare sau panelul 
de experŃi să îşi exprime opinia. 

Abordarea a fost: 

� organizarea unui seminar de o jumătate de zi cu un panel de experŃi;  

� prezentarea concluziilor evaluării către participanŃi, măsură cu măsură. Verificarea  
credibilităŃii concluziilor şi validarea acestora;  

� prezentarea tabelului sinoptic al concluziilor;  

� examinarea fiecărei coloane a tabelului sinoptic şi solicitarea ca fiecare participant să situeze 
intuitiv impacturile fiecărei măsuri pe o scală (de la impact pozitiv maxim, prin impact neutru, 
la impact negativ maxim). Compararea clasificărilor participanŃilor, discutarea şi aducerea 
acestora la un punct de convergenŃă pe cât posibil;  

� continuarea clasificării cu celelalte coloane din tabelul sinoptic.  

După seminar, să fie convertite clasificările în note care variază de la 10 (impact negativ maxim) la 
+10 (impact pozitiv maxim), prin 0 (impact neutru). Să se convertească tabelul sinoptic într-un tabel de 
note (matricea de notare a impactului). Structura scărilor de notare face posibilă compararea în cadrul 
aceleiaşi coloane (ex., o anumită măsură are o notă mai bună decât alta). Pe de altă parte, notele din 
coloane diferite nu pot fi comparate (ex. o notă de 5 pentru ocuparea forŃei de muncă nu este 
comparabilă cu aceeaşi notă pentru impactul asupra mediului). 
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Principalele etape ale acestei tehnici 

Etapa 1. Identificarea unei liste de potenŃiali experŃi 

Membrii panelului trebuie să fie specialişti recunoscuŃi în cel puŃin unul dintre domeniile vizate de 
program. Aceştia trebuie să aibă experienŃă vastă în domeniu şi să fie independenŃi de cei care 
solicită evaluarea. De asemenea, trebuie să aibă disponibilitatea şi dorinŃa necesare pentru a se 
implica în evaluare. 

Riscul de subiectivism datorat empatiei este semnificativ prin aceea că panelele sunt prea des limitate 
la specialiştii în domeniile vizate de programe (şi anume colegi) care nu prea tind să critice relevanŃa 
obiectivelor sau să se concentreze asupra efectelor nedorite. 

În contextul programelor în parteneriat, este posibil să i se ceară fiecărui partener să aleagă unii 
experŃi, pe baza similarităŃii punctelor de vedere. Poate fi propusă şi o listă de experŃi care depăşeşte 
nevoile panelului, iar fiecare partener va avea dreptul să şteargă unul sau două nume de pe listă. 

ExperŃii sunt numiŃi intuitu personae (adică obligaŃiile asumate de către persoana respectivă nu pot fi 
îndeplinite prin reprezentant şi nu sunt transmisibile) şi nu reprezintă instituŃiile din care fac parte. 
Fiecare expert semnează un contract care, după caz, asigură sau nu remuneraŃie. 

Etapa 2. Selectarea şi mandatarea experŃilor 

Panelul este în general compus din şase până la doisprezece membri care aparŃin unor diverse 
„domenii de expertiză”. TendinŃa actuală este să fie lărgită gama de interese şi să fie căutată cea mai 
mare diversitate posibilă de opinii în panel. 

Preşedintele panelului este ales de comisar sau de către colegii săi. Este esenŃial ca secretariatul 
panelului să fie încredinŃat unei persoane cu suficientă disponibilitate, ceea ce în general nu se aplică 
experŃilor înşişi. 

Etapa 3. InvestigaŃiile 

ExperŃii se întâlnesc de trei până la şase ori, la interval de o lună. Toate datele şedinŃelor lor trebuie 
planificate la început. Dezbaterile interne ale panelului sunt confidenŃiale. 

Membrii panelului consultă programul sau documentele proiectului (rapoarte, studii preliminare, 
anchete) şi intervievează liderii programelor şi mai mulŃi beneficiari tipici. Pot de asemenea efectua 
vizite în teritoriu, în general în grupuri de doi pentru a reduce riscul de subiectivism. 

Este posibil ca instrumentul să conducă la concluzii creative şi la recomandări bogate dacă este 
îmbinat cu tehnici de leadership adecvate precum METAPLAN sau vot colorat. 

Este puŃin probabil, cu excepŃia cazului programelor mici şi simple, ca panelul de experŃi să fie 
singurul instrument folosit în evaluare. 

Într-adevăr, panelele de experŃi tind să fie folosite împreună cu alte instrumente de colectare şi 
analizare a informaŃiilor. 

Etapa 4. Sinteză 

Panelul elaborează un raport şi formulează concluzii şi recomandări care sunt acceptate colectiv. În 
cazul dezacordului, poate fi util să fie exprimată concluzia majorităŃii şi să fie ataşat un comentariu 
făcut de expertul aflat în minoritate. Panelul trabuie să aibă o şedinŃă finală după primirea 
comentariilor asupra versiunii în lucru a raportului, făcute de cel care a solicitat evaluarea. 
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Utilizarea mijloacelor de comunicare la distanŃă (internet sau videoconferinŃe) poate fi o componentă a  
activităŃii panelului, mai ales în etapa sa finală. 

Puncte forte şi limite ale acestei abordări 

Panelul de experŃi este un instrument foarte flexibil care poate fi folosit pentru a emite o judecată 
sintetică bazată pe date calitative şi cantitative, chiar dacă acestea sunt incomplete. Concluzia sa se 
bucură de un grad înalt de credibilitate când se folosesc experŃi recunoscuŃi. 

Panelul de experŃi este un instrument relativ necostisitor şi rapid. 

Panelul de experŃi emite o judecată sintetică asupra programului care este evaluat. Acest instrument, 
când este implementat cu eficienŃă optimă, sporeşte credibilitatea şi acceptabilitatea concluziilor 
evaluării din cauză că diferenŃele de opinie sunt respectate şi se ajunge la consens. Pentru 
programele în parteneriat, cu ajutorul acestui instrument pot fi luate în considerare orice diferenŃe de 
opinie între parteneri. 

Totuşi, există potenŃiale puncte slabe. ExperŃii trebuie să aibă experienŃă vastă în domeniu şi, prin 
urmare, riscă să fie subiectivi şi să nu dorească să critice relevanŃa obiectivelor sau să se concentreze 
asupra oricăror efecte nedorite. Mai mult, comparaŃia opiniilor adesea conduce la subevaluarea unor 
opinii minoritare. Modul consensual de funcŃionare pe care se bazează dinamica panelului conduce la 
o convergenŃă de opinii în jurul valorilor majoritare care nu sunt neapărat cele mai relevante. 

Într-o anumită măsură, potenŃialele puncte slabe ale panelelor de experŃi pot fi evitate prin luarea de 
măsuri de precauŃie în modul în care acestea sunt constituite şi organizate. Printre aceste măsuri se 
pot număra: 

� limitarea activităŃii acestora la doar o parte a evaluării: structurarea obiectivelor şi estimărilor 
efectelor sau judecăŃilor, cu scopul de a asigura o focalizare clară şi pentru ca importanŃa lor 
să fie recunoscută;  

� reprezentarea unei game largi de interese, incluzând experŃi independenŃi care sunt obiectivi;  

� îmbinarea acestei tehnici cu tehnici de leadership adecvate precum METAPLAN, vot colorat. 
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